

香港婦女勞工協會

電話Tel: (852) 2790 4848 傅真Fax: (852) 2790 4922

電郵e-mail: workwomen@hkwwa.org.hk 地址: 觀塘翠屏村翠櫻樓地下1-3 號

網址web-site:hkwwa.org.hk

2019年1月19日

致:立法會福利事務委員會

對「幼兒照顧服務的長遠發展研究」之意見書

香港婦女勞工協會(女工協會)在觀塘區,最新發表的貧窮報告,顯示觀塘是最貧窮的社區,尤其"在職貧窮"家庭、及單親家庭佔多。但是觀塘就連一間互助幼兒中心也沒有,婦女面對家庭經濟壓力希望就業,但如要照顧年幼子女,就形成無比壓力的拉扯。

就著政府委託的「幼兒照顧服務的長遠發展研究」,本會有以下意見:

1. 幼稚園「長全日制」幼兒學校是家長需求,要求盡快增加

幼稚園學額除了半日制、還有全日制及「長全日制」,全日制的學生是下午3時就下課,但是長全日制的學校,可以提供延展照顧服務至6、7時,讓有需要的在職家長紓緩了壓力、也多了工作的選擇。

現時全港只有 246 間提供「長全日制」的資助幼稚園或幼兒園,名額少於 3 萬個。這是因 為政府在 2005 年開始停頓發展「長全日制」幼稚園,以至名額嚴重不足,遠遠追不上家長 的需求。

本會對於是次研究報告,沒有任何提議有關發展幼稚園「長全日制」措施或規劃,感到失望和氣憤。

本會認為,政府應提供資源增加「長全日制」幼兒學校,重新將長全日納入發展規劃

2. 全日制幼兒學校增加延展服務

長全日制學額的增加是長遠政策。如要即時為在職家庭紓緩照顧壓力,鼓勵婦女就業的話,就要在現時的半日制及全日制幼兒學校,增加延長照顧服務。子女放學留在原校託管令家 長放心。

政府有建議由社福機構提供課餘託管服務,但這建議並沒有考慮到幼兒的放學接送安全問



香港婦女勞工協會

電話Tel: (852) 2790 4848 傳真Fax: (852) 2790 4922

電郵e-mail: workwomen@hkwwa.org.hk 地址: 觀塘翠屏村翠櫻樓地下1-3 號

網址web-site: hkwwa.org.hk

題。如要社福和幼兒學校合作,可以反過來,由社福機構派人入校提供託管照顧服務。

本會認為,全日制及半日制幼兒學校加長"延展服務";及政府可提供資源鼓勵幼兒學校 與社福機構合作,由社福機構派人到校內提供幼兒託管照顧服務。

3. 應改變「社區保姆」作為常規化的家居照顧兒童服務

社區保姆 (鄰里支援幼兒照顧服務)推行多年,一直以培訓義工去提供託兒照顧服務,這其實一直被人詬病,因為幼兒照顧的重擔,要靠不穩定的義工服務去支撐、靠鄰里支援互助作為照顧的理念。同時義工化導致整體保姆在家照顧工作欠缺認受性,而且無法確認褓姆家庭的環境安全,加上義工參與不穩定影響孩子適應,往往令有需要家長卻步。

報告中提出,向社區保姆提供培訓,促進幼兒各方面發展的知識,要求更專業,但是並沒有同時提出提高保姆的照顧津貼。幼兒照顧責任大,除了培訓更要有合理和有尊嚴的報酬。

本會認為,如政府保留社區保姆作為義工支援社區,那就要發展一隊正規正職化的照顧隊,全職或兼職,可以由社區保姆中招募。設立註冊制度、提供專業知識,給予合理報酬,機構提供專業督導及訪視。

綜合,本會有以下建議:

- 1. 政府應提供資源增加「長全日制」幼兒學校,重新將長全日納入發展規劃
- 2. 全日制及半日制幼兒學校加長"延展服務";及政府可提供資源鼓勵幼兒學校與社福機構合作,由社福機構派人到校內提供幼兒託管照顧服務
- 3. 發展一隊正規正職化的照顧隊,全職或兼職,可以由社區保姆中招募。設立註冊制度、提供專業知識,給予合理報酬,機構提供專業督導及訪視。